
 

 

New Zealand regional history: 

Chatham Islands 

1. Rhys Richards: Moriori Origins, Lifestyles and Language.  

Paremata Press 2018. 262 pages, maps, b/w illustrations. Fine condition.  A study of the Moriori 

people of the Chatham Islands in the South Pacific. Fine       NZS$66   A$64   US$42  

2. Rhys Richards: Manu Moriori. Human and Bird carvings on Live Kopi Trees on the Chatham 

Islands. 

Paremata Press 2007. 96 pages, colour and b/w illustrations, maps. Fine   NZ$76   A$73   US$48 

3. D.G. Sutton: An Alternative Research Strategy for the Study of Prehistoric Human Remains. 

Working Papers in Chatham Islands Archaeology 5. 

University of Otago, Dunedin 1977. 20 pages, VG  NZ$79   A$76   US$50 

1.  2.  3. 4.  

4. G.A. Knox: General account of the Chatham Islands 1954 Expedition. 

Wellington, NZDSIR 1957. 37 pages, frontispiece, 7 b/w plates, diagrams, maps including 2 folding 

maps in rear pocket. VG      NZ$48   A$45   US$30 

5. Henry O. Forbes: The Chatham Islands: Their Relation to a Former Southern Continent. 

London, Royal Geographical Society 1893. Offprint, p. 607-673, large coloured folding map. In a worn 

old wrapper.        NZ$190   A$180   US$120 
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6. Department of Conservation: Chatham Islands: Heritage and Conservation.  

Canterbury UP, Christchurch 1996. 136 pages, coloured maps and plates. VG   NZ$24 A$23 US$15 

7. Hilary Aikman and Colin Miskelly: Birds of the Chatham Islands 

Department of Conservation, Wellington 2004. xii, 116 pages, colour illustrations and distribution 

maps. Fine       NZ$48   A$45   US$30 

8. H.J. Campbell and others: Cretaceous-Cenozoic geology and biostratigraphy of the Chatham 

Islands, New Zealand. Institute of Geological & Nuclear Sciences monograph 2. 

Institute of Geological & Nuclear Sciences, Lower Hutt 1993. 269 pages, maps, diagrams, photos, 

plus large folding coloured geological map of the Chatham Islands in rear pocket. Included is a letter 

by H.J. Campbell. VG      NZ$198   A$189   US$125 

5. 6.  7.  8.  

 

 

Taranaki 

9. B. Wells: The History of Taranaki. A standard work on the history of the province. 

Edmundson & Avery, Taranaki News Office, New Plymouth 1878. Vii, 311 pages, frontispiece photo 

“View of Egmont from new Plymouth”.  Good condition. New black leather spine with gilt lettering, 

original boards. Bubbling on front cover. The frontispiece is an actual printed photo pasted on paper. 

Also includes three newspaper clippings and a library card. The book has an interesting provenance. 

There are handwritten notes: “Scarce unrecorded edition with photographic frontispiece” and “The 

book was in the wreck of the S.S. Wiltshire wrecked on the Great Barrier [Great Barrier Island] 

1922”. At some stage the book was in the Department of Social Welfare Library. There are also 

interesting old handwritten annotations relating to the Barrett family.  NZ$300   A$285   US$190 

10. Map No. I. The “Taranaki Coast” in the beginning of the nineteenth Century. 

Government Printer 3/08/. 49.5cm x 23.5cm. The map shows ancient foot paths and approximate 

tribal boundaries as well as modern towns and villages. The map has repairs along creases. (the scan 

shows only 2/3 of the whole map)     NZ$96   A$91   US$60 

11. Andrew Moffat: Flashback. Tales and Treasures of Taranaki. 

HUIA publishers, Wellington 2013. xiv, 321 pages. VG.    NZ$32   A$30   US$20 



12. [George Sisson Cooper]: Journal of an Expedition Overland from Auckland to Taranaki, by 

way of Rotorua, Taupo, and the West Coast. Undertaken in the Summer of 1849-50 by his 

Excellency the Governor-in-Chief of New Zealand. [Journey to Taranaki - Haerenga ki 

Taranaki] 

KIWI publishers, Wellington 1999. 310 pages, text in English and Maori on alternate pages. Cancelled 

library copy, no markings on outside binding.  

First published in 15 parts in the Maori Messenger 15 August 1850 to 14 August 1851, the Maori 

translation by C.O.B. Davis. Account of Governor Grey’s journey to Taupo, an attempt to ascend 

Ngauruhoe, for which permission was disputed. The journal ceases abruptly before arrival at 

Tutakamoana. Includes numerous Maori legends such as Hinemoa and Tutanekai. Bagnall #1409. 

Rare, even as a facsimile edition.     NZ$198   A$189   US$125 

9.   10.   11.   

12. 13. 14. 15.  

13. W.A.Q. [William Alphonsus Quin]: The Story of Hawera 

BJ & KV Ltd, Porirua 2004. Facsimile reprint in fine condition. 65 pages, b/w photos, plus advertising. 

This edition was published in commemoration of Mrs Veronica Mary de Lacy's 90th birthday. 

Numbered copy #18, presentation label on front endpaper. F  NZ$63   A$60   US$40 

14. A.P.C. Bromely: Hawera District Centenary 

Centennial Committee of Hawera District Council, 1981. 272 pages, endpaper maps, b/w 

illustrations, errata page at the back. Tears in dust wrapper, 1cm missing at top of spine. Signed by 

author on title page.       NZ$28   A$27   US$18 

15. Jill Sulzberger: Awatuna School & District Centennial 1893-1993 

Stratford Press 1993. Softcover in fine condition, 84 pages, many b/w photos. Taranaki regional 

history.         NZ$60   A$57   US$38 

 



 

 

Tikanga Maori: 

 

16. Ngāti Mutunga – Our Journey to a Crown Settlement 

Ngāti Mutunga Iwi Authority, Urenui 2005. 42 pages, one map, colour and b/w illustrations. Ngāti 

Mutunga are in Urenui, Taranaki and the area around it.  NZ$60   A$57   US$38 

16.  17.  18.  

17. John White: The Ancient History of the Maori, his Mythology and Traditions. Volume I. Horo-

Uta or Taki-Tumu Migration. Ko nga Tatai Korero Whakapapa a te Maori me nga Karakia o 

Nehe a nga Tohunga. Pukapuka Tua-Tahi. O Taki-Tumu, ara o Horo-Uta. 

Wellington, Government Printer 1887. x, 181,164 pages, b/w plates. Text in English and in Maori. 

Genealogical table at the back complete, spine faded.  NZ$198   A$189   US$125 

18. John White: The Ancient History of the Maori. his Mythology and Traditions. Volume II. Horo-

Uta or Taki-Tumu Migration. Ko nga Tatai Korero Whakapapa a te Maori me nga Karakia o 

Nehe a nga Tohunga. Pukapuka Tua-Rua. O Taki-Tumu, ara o Horo-Uta. 

Wellington, Government Printer 1887. ix, 194,177 pages, b/w plates. Text in English and in Maori. 

Spine unevely faded      NZ$380   A$362   US$240 

19. John White: The Ancient History of the Maori. his Mythology and Traditions. Volume III. 

Horo-Uta or Taki-Tumu Migration. Ko nga Tatai Korero Whakapapa a te Maori me nga Karakia 

o Nehe a nga Tohunga. Pukapuka Tua-Toru. O Taki-Tumu, ara o Horo-Uta. 

Wellington, Government Printer 1887. Frontispiece, x, 316,123, [3] pages, b/w plates. Text in English 

and in Maori. Small hole on spine    NZ$550   A$528   US$350 

20. John White: The Ancient History of the Maori. his Mythology and Traditions. Volume VI. Tai-

Nui. Ko nga Tatai Korero Whakapapa a te Maori me nga Karakia o Nehe a nga Tohunga. 

Pukapuka Tua-Ono, Tai-Nui. 

Wellington, Government Printer 1890.  Frontispiece, x, 264,70, iii pages, b/w plates. Text in English 

and in Maori. Spine a little faded.     NZ$198   A$189   US$125 

 



19.  20.  21.  

21. Ko Te Paipera Tapu Ara, Ko Te Kawenata Tawhito Me Te Kawenata Hou (The Holy Bible in 

Maori). 

Ranana [London], Te Komiti ta Paipera [Bible Society] 1868. Original leather boards, new leather 

spine and new endpapers, old stamp on title page. The first complete bible published in Maori. A 

very sound copy.      NZ$910   A$870   US$575 

22. J. McLeod Henderson: Ratana. The Origins and the Story of the Movement. 

Wellington, The Polynesian Society 1963.  

22.  23.  24.  

23. Major-General Robley: Moko; Or Maori Tattooing. 

London, Chapman and Hall 1896. xxi, 216p, frontispiece and 180 illustrations. Original brown cloth 

with gilt spine and front cover titles, black moko on the front and rear covers, expertly recased with 

new brown endpapers in the original manner. 

A full survey based on the authors observations and subsequent reading.  NZ$3150 A$3020 US$2000

  

24. A.A. Grace: Folk-Tales of the Maori.  

Wellington, Gordon & Gotch 1907. G    NZ$44    A$42   US$28 

25. W.O. Oldman: Skilled Handwork of the Maori: Being the Oldman Collection of Maori Artifacts 

illustrated and described. Memoirs of the Polynesian Society Volume 14. 

Wellington, The Polynesian Society 1946. 41 text pages, 98 b/w plates. Old name on front cover, 

slight soiling of covers, otherwise very good. Description of biggest ever private collection of Maori 

artefacts.       NZ$190   A$180   US$120 



 

26. John Oliver Coffey; Bernie Wood: 100 Years of Maori Rugby League 1908-2008 

Wellington, Huia Publishers 2008. Ex-library, no markings on DW or spine   NZ$76   A$73   US$48 

  

27. He korero mo nga whenua katoa o te ao nei [with] Geography for the use of the children of 

New Zealand 

Auckland, St. John's College Press 1856. A free translation of "Geography for the use of the children 

of New Zealand" which was printed at the College Press in the same year. Both are published 

together here with separate pagination. Old names and dates in Maori on the front and rear 

endpapers, spine worn with small pieces missing, covers have ink stains. A very rare early Maori 

geography book.      NZ$600   A$575   US$380 

25.   26.  27.  


